
A n u l I. Nr. 4. 1 I K o e m v r ì e 193*. 

a p a r e la 1 şi 1 5 a le f iecărei luni. Direc tor : T I B E R I U VUIA 

EXERCIŢII IN REAL 
Pentru ceasul de aci, ceas de răspântii 

şi de aşezare nouă de suflet şi ordine obştea
scă, se găsesc mulţi sfătuitori şi oracoli. 
Teorii şi cei cari ştiu să înfăţişeze soluţii 
pentru toate problemele, nu lipsesc, nici din 
cafenea, nici din colţ de stradă. 

Confruntarea în plan real însă a bune
lor intenţii nu rodeşte: ornicul vremii îşi mu
tă minutarele fără odihnă, — şi minunile nu 
îşi mai coboară printre noi rodnicia. 

In fapt nu se cere acum schimbarea în 
plan politic a ordinei de lucruri, — Un e-
xerciţiu practicai câtorva idei şi idealuri po
litice, cvm este aceia a votului universal sau 
a democraţiei fără bare, o dovedit importanţa 
ehmentului de suflet şi de inimă, care, el bi
ruie în ori ce formă: şi în orice formă cât 
de rea, dacă încape suflet şi sacrificiu, se 
găseşte şi progresul în ordinea materială. 

Pentru asta însă se cere o schimbare a 
mentalităţii care — oriunde s'ar găsi înca
drată, în vre o formulă politică, de partid, 
este accasi, isvorâtă din cauze ceva mai adânci 
decât să cedeze unei simple persuasiuni. 
Este atât de adevărat acest lucru, încât un 
înţelept are tot dreptul să arate de cea mai 
adevărată dintre revoluţii, pe aceia care dă 
curs nou felului de-a gândi al omului co
mun. Al omului care, pârghie a societăţii, 
face opinie publică azi şi mâine, zid 
la hotare. 

Pentru această mentalitate nouă — pen
tru această revoluţie a unui mod de gândire 
perimat, pentru înnoirea, sub semnul dinamic 
al voinţei lucide şi stăruitoare, a concep

ţiei de viaţă, care întârzie azi în forme vechi 
şi închircite, — nu e nici o luptă îndeajuns 
de aprigă şi de demnă. 

Cei drept — noi am mai arătat puţinul 
cu care ne socotim îndrituiţi a spori această 
nouă ordine de lucruri. Nu avem pretenţia 
să cerem lumii, nici în acest cerc mărunt în 
care trăim cotidian, nici în acela mai larg, în 
care se scrie istoria, să şi potrivească pasul 
dapă gândul ce notăm aci, în exerciţiu pro
vincial şi pentru mântuirea unei obligaţii de 
conştiinţă. 

Dar nu este mai puţin adevărat că 
această conştiinţă, poate lucra tot atât de 
hotărât şi în cel mai îndepărtat colţ de ţară, 
pentru nevoile unui neam a cărui linie de 
destin este încă pe început de zodiac. 

Un drum de-a lungul ţării, în această 
toamnă de vis şi senin, sub veghea unei do
rinţe dea prinde, în cea mai adâncă rezo
nanţă, ritmai de viaţă al ţării, ne-a întărit 
încă odată în această credinţă : Lucrurile mari 
se plămădesc în umbră şi departe de căile în 
cari sgomotul umblă Cu desmăţu-i pretenţios. 

Şi orice picătură de lumină care se var
să peste această ţară, pe Cea mai îndepărtată 
rază a ei înseminţează pentru raduti Comune, 
Credinţele. 

Este ceace — peste orice interes de grup 
sau de imediat, va trebui să înţelegem, decâte-
ori căutăm cheie să ne deslege drumul pen
tru mai departe, şi de suiş. 

Zârneşti , Octomvrie Tiberiu Vuia 
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BOBI DE ROUA 
Un bob de rouă ce'n durere — 
A isvorît de sub pleoape, 
îneacă 'ntrânsul multa vrere 
Şi poate-avântul sät îngroape. 

Un bob de rouă ce căinţa 
L-a plămădit în ceasuri grele, 
E'n stare a stinge suferinţa 
Şi negrul faptelor să-l spele. 

Iar bobi de rouă ce furtuna 
Aduce 'n clipele amare, 
Dau sufletului totdeauna 
Pierduta pace şi uitare. 

M a n a Botiş-Ciobanii 

C E A S U L M E U Ş I INIMA 

Ceasul meu ţi inima la fel 
Divizează 'n clipe timpul veşnic 
Viaţa i însă lumânare 'n sfeşnic 
Care arde 'n lume fără ţel. 

N'are rost s'o drămui în pilule 
Ce o ţii bt zăgazuri ? Lasăi drumul, 
Să se 'nalte risipit ca fumul, 
Ori în joc nebun de libelule, 

Orice curbă, formulă sau număr. 
Chiar de s drepte, vreau să cred că mint. 
Ele m'au făcut mereu să simt 
Că mă bate Moartea peste umăr. 

Lupilor şi urşilor, maţ duce 
In a voastră linişte sălhue, 
Dar m'au prins aicea greu în cue, 
Nu mă pot desface de pe cruce. 

M. Beniuc 

F A P T 
Vestejire. Crizanteme 
de lumină 'ncet pălesc, 
parcurgând aceleaş teme 
ceriului — caftan domnesc. 

Luminoasă 'mbobocire. 
Pe coroane de băgrini: 
spumă, nori, inzăpezire, 
revărsat, lumini şi crini. 

Dimineaţă. Cocostârcul — 
aripile îi cuprind 
şi ii spintecă de-a-parcul 
zorile abia mijind. 

P. Bogdan 

Chiot pădurean 
Fagii ţârii mele, cât cu ochii zarea vezi, 
Se întind păduri în hohot sub un cer silvan. 
Cântec de furtuni sau foşnet de zăpezi 
Li-i povestea — «trânsă'n flaut pădurean. 

Fiecare creangă o fi fost odată, 
Braţ haiduc încins In luptă românească. 
Do ineau fremătat şi bocete. Şi iată, 
Versul meu tristeţea ar vrea să li o găsească. 

Licărul de steaua care vă păzeşte 'n vreme, 
Ş potul de ape s versul vost ' şoimao. 
Fagi înfipţi în cântec şi blesteme, 
Faceţi-mă ţării chiot pădurean! 

Petra Paseu 

S t r o p i d in c a s c a d a viefi i . . 

Suntem mai mult decât lumea. Nu suntem, insă 
nici începutul, nici sfârşitul lumii, Nu suntem nici 
centrul ei, nici scopul ei. Suntem numai: mai mult 
decât lumea. 

* 
Trupul este singurul material pe care se poate 

grava chipul lui Isus. Sufletul este siugura substanţa 
cu care se gravează. 

* 
Creştinismul ne dăruieşte pe noi, nouă înşine. 

Fără creştinism nu putem fi ai noştri. 

Creştinismul ne-a dovedit că mântuirea e singura 
bucurie. Iar la ea ajungem numai prin suferinţă. 

* 
Nu creştinismul are lipsă de suferinţă, ci suferinţa 

de creştinism. 
* 

Avem dreptul la tristeţe, fiindcă în ea suntem noi, 
cei cari putem fi pe merit. 

* 
Viaţă adevărată e numai aceea in care încape su-

ferinţă multă şi iubire mare. 
* 

Cine nu înţelege prin simţire, nu înţelege nici 
prin raţiune, cine nu înţelege prin raţiune, nu înţelege 
nici prin simţire. 

* 

Sunt lucruri pe care nu le mai putem vedea cu 
raţiunea, prin analiză, căci pierdem părţile din ele. Tre 
bue să le privim cu credinţă, prin intuiţie. Numai aşa 
lucrurile rămân întregi. 

» * * 
Şi, sub presiunea lor, ochii ni se măresc şi devin 

mai cuprinzători şi mai pătrunzători. 
* 

Unde nu i dragoste, nu-i sfinţenie. 
* 

Omul e mare în măsura in care renunţă, nu în 
măsura in care pretinde. Gh. Moţiu 



Controverse 

Cu o afirmatiune necontrolată 
Inaugurăm această rubrică nu atât 

de dragul polemizării în sine, ci 
pentru a combate - şi dacă se poate 
a împrăştia ceva din nebulozitatea 
şi confuzia ce acoperă unele noţiuni, 
lucruri şi stări, de care zi de zi ne 
izbim aproape in fiecare domeniu 
al rosturilor noastre publice şi care 
confuzii ameninţă să ducă plăpân
dul nostru început de civilizaţie 
conştie şi totalitară pe un făgaş cu 
totul eronat. Pericolul este cu atât 
mai mare, cu cât confuzia este pro
pagată aproape în mod oficial — ca 
să-i zicem aşa prin revistele şi pub-
licaţiunile ce apar ca ciupercile şi 
cazul este mai uşor când e vorba 
de reviste redactate de pretinşi po 
eţi şi pretinşi scriitori. Aceştia — 
sărmanii — dintr'o autoadulaţie exa
gerată storc apă din piatră, ca să 
poată „ieşi" cu fiţuica lor, în care 
se proslăvesc pe sine şi pe prietenii 
lor intr'un concubinaj de reci
procitate. Aceştia sunt rătăciţii mu
zelor, sărmana acelor ce aleargă după 
himerele — poate numai ale gloriei, 
poate ale ajungerii — şi cari in in
comensurabila lor prostie nu au alt 
scop, decât versul lor şi litera lor 
tipărită. Căci să facă literatură nici 
gând, şi nici puteri nu au. In zba
terea lor însă împrăştie în dreapta 
şi in stânga rătăcirea confuziilor 
proprii care foarte uşor prinde, căci 
indivizii de felul acesta caută cu orice 
mijloace să şi facă o faimă oarecare. 

Mai periculoase sunt revistele de 
o anumită culoare şi revistele edi 
tate pe lângă ziarele de o anumită 
culoare. (Toţi românii de bine ştiu 
despre ce culoare e vorba). Acestea 
prin lansarea unor oameni străini 
de neamul, străini de limba noastră, 
prin răspândirea unor lozinci, cu 
gust plăcut, dar cu conţinut ucigă
tor, prin acoperirea şi delăturarea 
talentelor noastre adevărate şi prin 
vârârea pe prim plan a antitalentelor 
lor, tind a cuceri ceeace un popor 
poate avea mai sfânt: civilizaţia şi 
cultura proprie, artele şi literatura 
proprie. Tocmai pentrucă lor le lip
sesc acestea. Iar in această tendinţă 
a lor sunt foarte inventivi şi fără 
milă. 

Se folosesc de toate mijloacele, 
dar cel mai eficace şi cel mai plă
cut lor este confuzia. Confuzia pe 
oare o împrăştie in artă, in litera 
tură, in critică şi chiar şi în credinţă. 

Confuzia prin care încurcă şi cele 
mai elementare noţiuni şi lucruri. 
(Va rămâne model felul cum o 
publicaţie de acestea printr'o inter
pretare nouă a povestei puilor de 
cuc a încercat mai deunăzi să de
monstreze, că nu există de mamă 
- la om). Iar cetăţeanul de azi, care 
incontestabil este setos după cunoa 
stere, căzându-i în mână o publi
caţie de acest soi, rămâne derutat. 
La început derutat, iar mai târziu, pe 
nesimţite, cu ideile falsificate. Şi 
astfel se propagă confuziile în viaţa 
de toată ziua, circulând din gură în 
gură şi formând un fel de mentali
tate, care dă nota momentului. 

* 

Şi acum să trecem la acea afir 
maţie necontrolată. Intenţionat am 
spus necontrolată şi nu stupidă. La 
sfârşit voi arăta de ce. 

Un intelectual din Timişoara, cu 
veleităţi de politician, vorbind des 
pre Şcoala de Arte Frumoase din 
Timişoara s'a exprimat : „Şcoala a-
ceasta nu are alt rost, decât să că-
pătuiască pe cei câţiva profesori a 
ciuaţi pe lângă ea". Nu ne- am ocupa 
de absurditatea monstruoasă a afir
maţiei, dacă nu ar fi fost rostită de 
gura unuia pe care hazardul mâine, 
poimâne l'ar putea aduce int'un 
post de conducere a rosturilor bă
năţene. Dar odată rostită, foarte 
uşor ar putea fi îmbrăţişată şi de 
ciracii politici ai opinentului, iar la 
o eventuală venire la putere Şcoala 
de Arte Frumoase s'ar putea găsi 
în opoziţie cu concepţiile despre 
cultură şi despre frumos ale politi
cianului respectiv, opoziţie care s'ar 
concretiza — poate — prin suprimare. 
Cum s'a mai întâmplat în 1932, 
când au fost suprimate mai multe 
i n s t i t u ţ i i de cultură : conser
vatoare de m u z i c ă , teatre şi 
Şcoala de Arte Frumoase din Cluj. 
Din pricina economiilor bugetare! 
Iată cea mai crasă formă de supre
maţie a economicului asupra cultu
ralului. O inovaţie străină, putem 
spune pe faţă evreiască, în mijlocul 
rosturilor noastre româneşti. Străină 
şi distrugătoare de tradiţie, distru
gătoare de cultură românească. Căci 
strămoşii noştri cum au făcut? Du
pă fiecare treabă dusă la capăt cu 
bine, după fiecare victorie smulsă 
delà păgâni, domnitorii români se 

întreceau să ridice biserici şi mă 
năstiri, cele mai puternice focare de 
cultură şi de arta pe acele vremuri 
Azi ? După un răsboi câştigat, după 
un act de grandoarea neînchipuită 
a închegării tuturor românilor stă
pânirea să închidă instituţiile de 
cultură, când cultura sigură este 
chemată să i unească intr'un bloc 
totalitar şi conştiu de o indestructi 
bilitate perena ? 

Nu i vom riposta eminentului 
politician — din norocire azi ino 
fensiv — că toate popoarele peria 
date in cursul veacurilor prin isto
rie, numericeşte şi poate chiar fizi
ceşte azi desfiinţate — trăesc totuş 
prin cultura lor, tradusă şi perpe
tuată prin artă. Nu-i vom aminti 
de bisericile tăiate în stâncă din cele 
două Indii, de minunata artă indu
strială, aplicată chiar şi pe obiectele 
de utilitate casnică ale egiptenilor, 
nu i vom aminti de piramidele şi 
de frescele lor, nici de perfecţiunea 
neîntrecută a sculpturii greceşti. 
Vom trece cu vederea uriaşele pa 
late cu o sută de terase ale azteci
lor şi măiastră sculptură in aur a 
incaşilor. Nu i vom arăta, că odată 
cu distrugerea bisericilor şi mănăs
tirilor româneşti construite in evul 
mediu adevărate şcoli de arte fru
moase pe atunci, s'a distrus şi cul
tura românească, ţările româneşti 
pierzându-şi odată cu cultura şi po
sibilitatea unei refaceri morale, atât 
de necesară in lupta pentru desro-
birea politică. Ii voi aminti un fapt 
banal dar destul de neplăcut pentru 
noi. După repausul impus de marele 
răsboi în cele mai de seamă oraşe 
din Apus s'a ţinut o serie de ex
poziţii de artă. A fost invitată şi 
România. Oficialii români au decis 
repede: „Avem la externe câteva 
lăzi cu scoarţe, iar la Instrucţie câ
teva pânze de Grigorescu !" Şi le-au 
trimis. Din expoziţie in expoziţie, 
Veşnic acelaş, veşnic după acelaş 
calapod. Rezultatul? După doi-trei 
ani România nu a mai fost invitată. 
„La D-Voastră pictura a îngheţat 
delà Grigorescu !" a fost motiva
rea. Abea atunci s'au desmeticit ai 
noştri. Atunci şi au dat seama, că 
arta e ceva viu, care merge odată 
cu viaţa, odată cu progresul. Că 
formele de expresie evoluiază şi că 
sunt zeci de formule. Căi deschise
se şi" bătătorite in străinătate de 



Scrisori din Banatul Jugoslav 

Un pas important 
multă vreme. Abia atunci s'a înţe
les la voi importanţa adevărată a 
unei Şcoli de Arte Frumoase, arta 
fiind manifestarea de cel mai im
portant depozitar al culturii popoa
relor căci în opoziţie cu materia
lismul istoric şi filosofic al lui Marx, 
noi afirmăm existenţa unui dinamism 
cultural în sensul, că instituţiile şi 
fenomenele culturale, ca emanaţiuni 
ale culturii unui popor apar spon
tan şi irezistibil în momentul şi lo
cul cel mai propice pentru desvol-
tarea lor şi în forma, care corespun 
de mai potrivit specificului poporu
lui respectiv. învierea la Timişoara 
a Şcoalei de Arte Frumoase dece
dată în Cluj, ca fenomen cultural 
nu a fost un eveniment întâmplă
tor. Şi nici motive economice nu l'au 
determinat. Oraşe mai bogate gă
seşti în ţară câte vrei. Ploeştii, Bră
ila, Galaţii şi chiar Craiova au ve 
nituri incomparabil mai mari pe cap 
de locuitor. Apoi învierea'Şcoalei in 
Banat a venit în perioada de cea 
mai crâncenă criză, ca o fatalitate, 
în ţara lui Vidu, Drăgoi în ţara ce 
lui mai armonios peisaj. Spontane
itatea cu care au îmbrăţişat-o bănă
ţenii o dovedeşte cu prisosinţă. Căci 
într'un oraş cu un mercantilism a-
tât de exagerat şi atât de meschin, 
impus bănăţenilor autohtoni şi cu 
fond sufletesc atât de exagerat şi 
atât de sentimental între străini vene
tici sufletul românesc nu putea să 
ahtieze, decât după frumos. Şi nu 
se poate aprecia îndeajuns cumin
ţenia autorităţilor, care prin susţine
rea unei Şcoli de Arte Frumoase au 
dat dovada, că înţeleg brutalitatea 
vieţii Timişoarei, care se rezumă la 
fabricare, vânzare cumpărare, la bâr-
feli şi intrigi, trebueşte atenuată cu 
preocupări de ordin intelectual. Azi 
Şcoala de|Arte Frumoase se pregă
teşte. Ca mâine vom avea o serie 
de expoziţii, iar poimâne vom avea 
realizat Salonul Bănăţean. 

Virgil Birou 

Cărţ i "apăr mie 
Al. T. Stamatiad : Pagini din 

Oscar Wilde: Poeme în proză, 
Povestiri feerice şi morale. Balada 
temniţei din Reading. Bucureşti, 
Cartea Românească. 

C. Stoicănescu: Revoluţia lui 
Horia. Editura Regionalei Bănăţene 
Astra 1937. 

Sunt doar câteva zile, de când 
am primit din ţara mumă un 
sol al românismului pur, care nea 
făcut să ne tresalte inima de bucu
rie, prin ţinta sa demnă: naţional 
ortodoxă. 

Revista „înnoirea", — în jurul căreia, 
la chemarea vrednicului purtător de 
condeiu care i dl. Tib. Vuia, s'au 
adunat atâtea alte vrednice şi mult 
promiţătoare elemente tinere, — a 
străbătut graniţele şi'a ajuns la noi 
aci, în banatul Jugoslav, tocmai în 
clipele când am făcut şi noi un im
portant pas de innoire a vieţii noa 
stre obidite, pentruca viitorul să ne 
poată găsi gata de dârză şi cinstită 
luptă. 

înnoirea la care vreau să mă re
fer, este pasul făcut în ziua de 15 
Oct. a. c. la Vârşe(, spre o împă 
care a tuturor fruntaşilor noştri, — 
intelectuali mei ales — şi ţărani. 

Opinia publică din Ţara Mumă, a 
avut prilejul să ia cunoştiinţă, la ti
mpul său, de nenorocita situaţie în 
care am ajuns noi românii din Ba 
natul Jugoslav in ultimii doi ani, 
— in urma certurilor intelectualilor 
noştri; cari certuri au dus la cele 
două grupări din jurul singurelor foi 
săptămânale ce le avem: „Nădejdea" 
şi „Foaia Poporului Român". 

Certurile acestea, epitetele mur
dare cu cari se improşcau reciproc 
aceste două grupări, nu ne-au făcut 
de râs nunai in România, dar ne au 
atras şi tot dispreţul minorităţilor cu 
cari ne a fost hărăzit să trăim în a-
ceastă ţară. 

Ziarul „Curentul", scandalizat de 
aecste fapte, — dacă vă amintiţii — 
a ajuns, ca într'un articol publicat pe 
pagina întâia in numărul din 22 
Sept. 1935, — să preconizeze, apli
carea uni „Statut" asemănător celui 
italian, cu scopul de a se reprima 
această situaţie ridicolă a românilor 
de peste hotare, care nu trăesc de 
cât in continuă vrajbă. 

Şi chiar dacă nu s'a întocmit a-
cel „statut" iată că, totuşi un om de 
inimă, cum este ministrul plenipo 
tenţiar din Beograd, d l V, Cădere, 
- a fost de ajuns ca printr'un singur 
gest, să pună capăt tuturor certurilor. 

A fost de ajuns, cum spun, pen 
truca în urma gestului hotărât al 
d-lui ministru Cădere, împăcarea s'a 
făcut imediat spre bucuria noastră a 
tuturor, indiferent că şi una şi alta 

dintre cele două grupări, au trebuit 
să-şi sacrifice pe altarul păcii, poate 
chiar pe nedrept, pe unii dintre 
membrii lor. 

In prezent, se lucrează cu febrili
tate, în deplină armonie, la organi 
zarea pe sate a singurei societăţi re
cunoscută şi cu statute aprobate de 
statul Jugoslav „Astra", instituindu-
se în acest scop. un comitet provi
zoriu din care fac parte în număr 
egal şi fruntaşii din gruparea „Nă
dejdea" şi cei din gruparea „Foaia 
Poporului Român". 

Ne mulţumim a inregistra azi 
doar cele de mai sus, exprimându-
ne dorinţa ca împăcarea făcută la 
Vârşeţ, să nu fie o împăcare forma
lă cum au fost cele din trecut, rea 
lizate doar cu scopul de a se ajunge 
la.... de ce ?n'am spune?.... ajutoare 
băneşti împăcarea aceasfa o dorim 
sinceră, din ambele părţi, căci numai 
aşa se va putea face ceva bun şi de 
real folos, pentru menţinerea unei 
curate vieţţ româneşti, pe toate te
renurile de activitate, în Banatul 
Jugoslav. 

Şi va fi într'adevăr sinceră, căci 
de data aceasta există un om care i 
garantează sinceritatea: d-1 ministru 
Cădere, sub oblăduirea căruia, ro
mânii din Banatul Jugoslav au în
ceput să respire un aer mai curat. 

Cetitorii noştri — le Ipromitam — 
vor fi ţinuţi la curent cu viaţa noa
stră înnoită în urma faptelor mai 
sus amintite. 

Preot T. Frenţiu 

Reuista politică, socială şi artistxă 

î n n o i R C r i 

apare la 1 şi 15 ale fiecărei luni. 

Director: t l B C R M üUlf l . 

Abonamente : pe 1 an 2 0 0 . — lei, — pentru 

instituţii 1000. - lei. Abonament de 

sprijin 500 — lei. 

J Un e x e m p l a r be i 5 . -

I Redacţia şi Administraţia : 

j Arad, Str Brătianu 4. Ct. I. tel. Zl-45 
timişoara, HI. Str. flnrelianus 3. 
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Fără să ne lăudăm, putem afirma că 
poporul românesc este înzestrat cu mul
te calităţi sufleteşti superioare şi în spe
cial în poezie şi muzică populară ţinem 
loc de frunte. — Cu toate că unii sunt 
de convingerea că puterea creatoare a 
poporului românesc este în declin, eu 
care de zeci de ani sunt în contact direct 
cu poporul delà ţară afirm că, deşi în 
unele părţi delà şes folclorul muzical este 
în decadenţă, producţia poetică a popo
rului românesc este în floare. Găsesc 
tot mereu lucruri noi, de-o frumuseţe 
deosebită. 

Pentru susţinerea acestei teze, dau pu
blicităţii două poezii poporale recente din 
podgoria Aradului. 

Acum trei-patru ani au apărut în ju
deţul nostru două figuri de haiduci, ori
ginari din podgoria Aradului, cu numele 
Nia — Arsenio — Opre şi J . Bisorca. 
Primul, după ce a haiducit vre o doi ani 
prin dealurile podgoriei Aradului, fără 
pă omoare pe cineva, a atacat în stare 
de ebrietate Banca Cooperativă din Radna. 
Directorii alarmând lumea, dânsul a tras 
în doi dintre ei, care au şi murit pe 
al treilea, care îi era naş cruţându-1, şi 
luând cu sine câteva sute de lei dintr'o 
casă deschisă s'a refugiat între dealuri 
unde în scurt timp a fost surprnins şi 
împuşcat de jandarmi. 

La autopsie nu s'a găsit în stomacul 
lui niciun fel de mâncare ci numai vin, 
iar în buzunar cele câteva si te de Iei 
luaţi delà Bancă 

La doi ani după moartea lui s'a creat 
şi circulă în podgoria Aradului urmă
toarea poezie poporală: 

, Cât îi lumea pe sub soare, 
Nu-i haiduc, ca Nia, — mare, 
Cât îi mare România 
Alt viteaz nu-i ca şi Nia . . . 

Nia doarme şi visează 
Trupa suie 'nnăintează, 
Codrul înverzit trozneşte 
Din somn Nia se trezeşte 

Codrul verde iar tresare 
Nia sare în picioare 
Bagă plumbi în carabină, 
Ş'apoi zice: „Lasă să vină! 

Că de-or fi numai doi, trei 
Nu m'oi teme eu de ei, 
De-or fi vre-o patru cinci, 
Tot eu n'oi fugi de aici". 

Foae verde d'ângă sat, 
La Ragna ce s'a întâmplat:! 
Opre Nia fuse biat. 
El în Bancă s'o băgat, 
Două suflete-a împuşcat 
Pe-a treilea l'a lăsat 
Că i-a fost nănaş din sat. 

F O L C L O R 
Foaie verde de salată, 
Calea Niei azi se gată, 
Calea nu-i departe tare, 
Numai pân'la Ragna mare. 

Despre celălalt haiduc, tovarăş cu Nia, 
pe nume Bisorca, care a fost prins şi 
vârât în temniţă circulă următoarea po
ezie cântată; 

Cărţi şi 
Dimitrie Fara: Sbuciumări. Roman 

dramatic in anei acte. Timişoara 
1937. 

Timpul Eminescian apare la Cernă
uţi sub direcţia dlui Const, Cehan 
Racoviţă. - Numărul al 200-lea sâr 
bătorind şapte ani de apariţie săp 
tămânală, are colaborarea dlor; Oc-
tavian Goga, Ion Petrovici, Gh. C. 
Cuza, Stelian PopeScu, Ion Lupaş, 
llie Rădulescu, Ştefan Vlădescu. 

Revista Institutului Social Banat Cri 
şana (an V. No. 17 şi 18, Ianuarie 
— Iulie) sub direcţia dlui Dr. Cor 
nel Grofşorean, a apărut în condiţii 
tehnice excelente şi cu un material 
bogat. — Studii semnează dr. I. 
Nemoianu, din domeniul puericul-
turii, Sabin Drăgoi, in polemică cu 
Bela Bartok, Prof. Dr. N. Ursu, cu 
exemplificări caracteristice din fol
clorul bănăţean, Grigore Ion „Moti
vele contelui Bethlen, si Dr. Crof 
şoreanu! Aspecte Sociale.— 

însemnări şi recenzii dnii Dr. C. 
Grofşoreanu, Grigorie Ion şi Ion 
Negru. 

„Pământul" revista dlui Eugen Ci-
alîc apare la Călăraşi. — In ultime
le două numere, (1 şi 14 Octomvrie) 
semnează articole; dnii Eugen Cialic 
Arhim Scriban, M. Brateş, L. S. 
Belcin. - Pagini speciale închinate 
memoriei lui Al. Călinescu, aduc 
prinosul dlor: V. Carianopol, Nicolae 
Roşu, Ion-Aurel Manolescu, Teodor 
Scarlat, Vasile Dorneanu, etc. 
Partea literară o complectează o schiţă 
de Mihail Lungeanu, şi poezii: Al. 

Jos sub casă, sub pământ. 
Unde n'am fost de când sânt. 
In temniţa cea de piatră, 
Unde n'am foit niciodată. 
—Vine cucu şi mă'ntreabă: 
„Ce-ai făcut Bisorca dragă"? 
— Ce-am făcut n'am făcut bine, 

reviste: 
Călinescu Const, Riuleţ, E. Ar. Za-
haria, Octav. Sargetiu etc. 

Vitrina literară, este îngrijită de 
directorul revistei: viu, cu nerv şi 
cu gust. 

Pagini literare pe Septemvrie, a-
duce in sumar numele dlor I, A-
gârbiceanu, Ion Ştefan, V. Beneş, 
Ion Codrin pentru pa-itea de proză-
— poezia o reprezintă dnii Grigore 
Popa, M. Beniuc, C. Angelescu şi 
Teodor Mureşanu. — Cronicile sunt 
întocmite pe un portativ variat şi 
tineresc de către dnii Grigore Popa 
Romulus Demetrescu. Moise Radu 
Pavel Micu, Teodor Mureşan. 

Făt Frumos, apare la Cernăuţi în 
al doisprezecelea an sub conducerea 
dlui Leca Morariu, ale cărui studii 
de istorie literară sunt cunoscute 
publicului cetitor. — Revista dsale 
este chemată să apere puncte de 
vedere, scumpe desigur inimii sale de 
specialist, de aci şi tonul polemic cu 
ascuţiş împotriva unor personalităţi 
cari fac autoritate in domeniul filo
logiei şi al istoriei literare. —, Din 
cuprinsul revistei mai desprindem 
articole comemorative închinate lui 
Constantin Morariu, la zece ani de
là moartea acestui animator buco 
vin e an. 

Versuri publică Adelina I. Cârdei 
şi Octavia Lupu Morariu La croni 
că întâlnim contribuţia dlor Leca 
Morariu, Gh. T. Kirileanu şi Petru 
Iroaie. 

„Lună, lună, mândră lună, 
Azi e seara cea din urmă, 
Seară bună, mândră Lină, 
Eu mă duc în ţară strina. 

La crâşmuţa d'ângă sat. 
Am băut m'am îmbătat, 
Dar pe când să beau mai bine, 
Văd că vine nu ştiu cine. 
Vin jandarmii după mine. 
Doi mă leagă, doi mă 'ntreabă, 
Doi în temniţa mă bagă. 

Curge apa pe sub mine, 
Spune măiculiţă spune, 
De ce n'am noroc în lume? 
„Eu ţi am spus şi ţi-oi mai spune 
Dece n'ai noroi pe lume. 
Ai trecut pe lângă o baltă, 
Ş ai scăpat norocu'n apă 
Uitându-te după o fată". 

Siria, 19 Octomvrie 1937 
Emil Monfia 



Teatrul din Arad 
Suntem în ajunul deschiderii unei 

stagiuni de teatru românesc în Arad. 
Mulţi poate îşi vor zice: La ce bun a. 
tata frământare şi bătaie de cap ? Noi 
putem foarte bine trăi şi fără un astfel 
de teatru. Tânăra generaţie prea se în
trece cu vorba voind să modifice totul 
şi să dea fiinţă trainică unor instituţii 
noi. 

£ bine să ne întrebăm din capul lo
cului dacă este nevoie de un teatru ro
mânesc la granita de vest, şi daci da, 
să ştim care este rostul lui. 

Iniţiativa a fost luată şi realizată cu 
succes chiar iarna trecută, dar sub o 
formă mai modestă, fund oarecum o 
pipăire a terenului. Şi dacă stagiunea 
de încercare a reuşit, nu ne putem în
doi că publicul arădan nu va primi cu 
aeeeaşi căldură sforţarea de a da o 
mai mare desvoltare acestui teatru. Ne 
aşteptăm la aceasta cu cât mai mult 
cu cât s'a văzut că un teatru românesc 
aici în Arad corespunde unei adevărate 
necesităţi sufleteşti. 

începutul este însă mai greu; sunt 
unii care se arată sceptici faţă de tot 
ce este nou. încetul pe încetul se va 
ajunge deja în bună parte, ca publicul 
însuşi să ceară cu stăruinţă «n teatri', 
căci îi simte lipsa. Şi numai atunci 
vom putea spune că la Arad este un 
teatru românesc când el s'a născut din 
nevoia ce o simte publicul de a ieşi 
pentru câteva ore din preocupările mes
chine ale vieţii de toate zilele. Şi ceea 
ce ne bucură este faptul că aici iniţia
tiva a pomit de jos, ceea ce constitue 
cea mai sigură dovadă de necesitatea 
lui- O instituţie creată din iniţ'ativâ de 
stat poate să nu corespundă unor nevoi 
reale şi atunci totul nu este decât o 
creaţie ar.ificială fără nici o şansă de 
reuşită - o împovărare inutilă a buge
tului. 

In acest caz teatrul din Arad în loc 
de-a fi o manifestare româneasca spon
tană Ia graniţa de vest şi o dovadă de 
gradul nostru de cultură, ar fi o simplă 
spoială şi o bună ocazie de râs pentru 
străini. 

Nu este cazul la noi şi aceasta ne 
bucură. Se ştie că teatrul e o instituţia 
care nu dăinueşte decât acolo unde 
există o cultură superioară şi unde oa
menii manifestă interes pentru preocu
pările intelectuale. Numai pentru astfel 
de oameni cele câteva ore petrecute 
înaintea scenei sunt momente de recreare 
şi înălţare sufletească pe care numai 
arta le poate da. Teatrul este arta care 
face ca inimile mulţimii să vibreze uni
son şi astfel să dispară barierele dintre 
oameni, topind pojghiţa dură pe care 

lupta vieţii o formează în jurul sufle, 
tului fiecăruia. Rolul teatrului în această 
privinţă este imens. Sute de spectatori, 
trăind într'o perfectă unitate de simţire 
aceleaşi sentimente, lupte şi aspiraţii pe 
cari le trăiesc personagiile din piesă, a-
jung să se simtă mai strâns legaţi în
tre ei. Văzând frământările, eşecurile şi 

Comitetul de Patronaj al Teatru 
lui Românesc duce intense tratative 
cu direcţiunea Teatrului Naţional 
din Capitală, pentru întocmirea re
pertoriului celor patru luni. 

Ca punct de plecare al tratative 
lor, un memoriu semnat intre alţii 
de către dl. Anton Mocsonyi, mi 
nistru al Casei Regale se găseşte în 
studiul primei noastre scene. 

Suntem siguri că dl Paul Prodan 
nu va trece peste această dorinţă 
exprimată de cei mai reprezentativi 
oameni ai regiunii şi va da desle
gare inimoşilor noştri prieteni să se 
poată ocupa — orientaţi după nece 
sitatile repertoriului, de nevoile Tea
trului de Vest, care azi a devenit o 
problemă de prestigiu românesc. 

Arta p o l o n e z a a coborît pe şleahul 
cel mare al istoriei în care odinioară 
circulau armii şi năvălitori, înfăţişază 
în culori şi lumină pe nobilul popor al 
lui Sobieschi de ieri, al lui Pilsudsky 
de istorie contemporană. 

Evident, este greu să faci aprecieri 
de estetica asupra unei exhibiţii care are 
întâi o semnificaţie politică: a înfrăţirii 
în rosturi comune şi pentru un destin 
ce aşteaptă, cele două popoare, cu atâta 
identitate de aspiraţii şi ţeluri. 

Expoziţia artei poloneze din Sala Dal
les, la Bucureşti, aducă în culori speci
fice pământului polonez şi în potriveli 
proprii desigur temperamentului şi struc
turii intime a poporului din ţara lacu. 
rilor şi a stepelor, un lot de oneşti 
muncitori ai paletei. 

Pentiu această dublă faţă a eveni
mentului, expoziţia trebuie subliniată şi 
—cel cere are drum în Capitală— îndemnat 
s'o vadă 

ridicolul unor oameni d'ntr'o lume în
chipuită şi totuşi reală ei vor fi mai 
îngăduitori faţă de cei din jur şi astfel 
teatrul devine una din instituţiile care 
desvoltă spiritul de solidaritate şi prin 
aceasta îndeplineşte unul din marile ro
luri sociale. Şi nimeni m-i mult decât 
noi nu are nevoie de un astfel de spirit 
de solidaritate 

Sabin Veselie 

In proectul comitetului tehnic 
deschiderea stagiunii este fixată 
pentru zilele de 30 Noemvrie şi 1 
Decemvrie la Timişoara respective 
la Arad cu Serenada din trecut, co
medie istorică de Mircea Dem. Ră 
dulescu, şi in ansamblul Teatrului 
Naţional din Bucureşti. 

Intre altele urmează să mai fie pro
puse comitetului spre discuţie pie 
sele: Pădurea Spânzuraţilor, Geor 
ges si Margareta, Ion a Vădanei, 
Vreau să trâesc, Actriţa, Oameni pe 
un sloi de ghiaţă, Cavalcada, D'ale 
carnavalului, Suflete tari, etc. 

Asemenea se vor cere piese şi 
din repertoriul celorlalte teatre ça 
Regina Maria — Liga Culturală ş. a. 

Meseriaşul român dobândeşte 
încetul cu încetul o conştiinţa de 
breaslă, care include şi obligaţia de 
a lupta sub un semn colectiv pen
tru o soartă mai bună, pentru o 
acceptare a lui în ordinea de mun
că românească, şi penru urcarea 
pe scara prestigiului a meşteşugului. 

Tendinţele de acest fel le-a vă
dit congresul meseriaşilor care a 
avut loc la Arad, în săptămâna tre
cută, cu o 'frumoasă participaţiune 
a breslaşiior de pe întreaga ţară şi 
cu o şi mai elocventă absenţă a 
celor chemaţi şă spuia un cuvânt 
de îmbărbătare unei clase azi mo
deste, din nefericire pentru ansam-
b'ul producţiei româneşti nesoco
tită şi vitregită. — O stare din care 
meseriaşul român nu poate eşi de
cât prin forţa propriei sale conştiin
ţe care să-i dea dinamica necesară 
iuptei şi rezistenţei în faţa concu
rentei străine şi a Indiferent»! - to
sai.* 

Repertoriul teatrului flrad—timişoara 
— Rânduri pentru dl. Paul Prodan, directorul teatrului naţional 

din Bucureşti — 



Organizarea stagiunii teatrale flrad—timişoara 
— Consfătuirea delà timişoara. Comitetul de Patronaj şi cel tehnic. — 

Ca urmare a hotirâriior principiale 
luate de intelectualitatea arâdană la consfă
tuirea din 12 Oetomvne, Comitetul de 
Patronaj al Teatrului Românesc a fost 
întrunit de decătre Prea Sfinţia Sa 
Andrei Magieru, luni, 18 Octomvrie ora 
6 d. m fiind [prezenţi d-nii Dr. Iustin 
Marsieu, dna Elena Golds d l Dr Mi 
hail Marcus, Dr. Romul Ccţioiu, d. Radu 
Cornel, Ascanie Crişan, Vladimir Iesanu 
ţi Tiberiu Vuia. 

Comitetul a luat în discuţie modalità" 
ţile practice de a realiza stagiunea. S'a 
dat cetire unui manifest — program 
care va fi adresat publicului românesc 
spre a sprijinii opera. 

S'a aprobat textul unui memoriu adre
sat Miniatami ui Cultelor pentru înfiinţa
rea Teatrului de Vest permanent S'a 
ales Comitetul technic, al cărui prese, 
dinte a fost desemnat Dr. Cornel Radu 
iar casier d 1 Vladimir Iesanu Cei pre. 
zenţi, şi în deosebi d 1 Iustin Marşieu 
care din motive personale nu a mai putut 
lua preşedinţia ca în auul trecut, au promis 
întregul lor concurs Comitetului technic. 

S'a dat delegaţie d lui Dr. Cornel Ra
du să ia contact cu Direcţiile Teatrale 
din Bucureşti, spre a exopera un reper
toriu de calitate, — Preţurile au rămas 
celer din anul trecut 

Lumea românească din Timişoara, 
sesizând importanţa unei instiiuţii tea
trale, a hotărât să ia parte activă la o 

pera începută sub auspiuii favorabile. 
Astfel, din iniţiativa prefectului de judeţ 
d 1 Dr. Dimitrie Nistor a fost convo
cată pe ziua de sâmbătă, 23 Octomvrie 
o consfătuire la Prefectura judeţului. în
trunirea a fost prezentată de către Prea 
Sf. Sa Andrei Magieru şi la care a luat 
poate şt secretarul Comitetului delà A-
rjd.—Au fost prezenţii: d-nii Dr. Gh 
Ciuhsndu, delà Arad, Dr. Augustin Co-
man, primarul oraşului, D Ionescu, sub
prefectul judeţului Timiş-Torontal în re. 
prezentarea prefectului, Dr. Constantin 
Teodorescu directorul Şcoalei Politecnice, 
preşedintele Institutului Social Banat-Cri-
şana, Aurel Cosma, deputat, din partea 
„Astrei" Dr Patrichie Ţucra potropo 
pul Timişoarei, Patriciu Rămneanţu, pre
şedintele Asociaţiei judeţene a învăţăto 
rilor, Gh Birăescu, iar societăţile feme-
nine au fost reprezentate prin d-na 
Marcu, vicepreşedintă. 

Prea Sf. Sa a deschis şedinţa, ară
tând motivele de ordin naţional şi cul
tural care l'au determinat să se expună 
în fruntea unei mişcări teatrale pe care o 
socoate de mare interes pentru românis 
mul din această regiune. 

După ce d l Gh Birăescu arată sco
pul întrunirii, în numele d-lui prefect, 
care a iniţiat la Timişoara această miş
care, promite concursul nelimitat al pre
fecturii. 

Se procedează la constituirea unui 
comitet de Patronaj, care este format 

astfel : Preşedinte de onoare. Prea Sf 
Sa D Andrei Magieru apoi d 1 ministru 
Anton Mocsony:, Dr. Marta Alexandru, 
primpreşedintele Curţii de Apel, Dimitrie 
Nistor, Augustin Coman, d-1 General 
comandant al Garnizo cei, Constantin 
Teodorescu directorul Politecnicei, Sabin 
Evuţsnu inspector general - preşedintele 
regionale bănăţene „ Astra ' Patrieiu Râm 
neanţu preşedintele asociaţiei învăţători
lor şi d n partea societăţilor femenine 
d na Ciobanu. 

S'a ales un comitet technic al cărui 
preşedinte de onoare va fi Prea Sf Sa, 
preşedinte activ d l Constantin Teodo
rescu, şt casier dl Teodoroviei, directorul 
Băncii Victoriei, Secretarul Comitetului 
technic a fost ales de Tibsriu V u a care 
va îndeplini acei-aşi funcţie şi la Arad., 

Cu redactarea unui memoriu şi a ma 
nifestului program a fost însărcinat se 
cretarul comitetului şi d-1 Gh Birăescu 

După discuţii de amănunt s'a fixat şe
dinţa următoare a Comitetului de Patro
naj, pentru duminecă, 31 Octomvrie, 
ora 5 d. m la care vor fi invitati toţi 
membri, sub preşedinţia Prea Sf. Sale 
Andrei Magieru. 

După ridicarea şedinţei, membri Co. 
comitetului au avut un schimb de ve
deri şi cu d-1 Bebe Brâtianu, preşedin
tele organizaţiei guvernamentale, care a 
fost pus în curent cu mersul lucrărilor 
pentru înjghiebarea stagiunei teatrale A 
rad .Timişoara, exprimându-şi satisfacţia 
asupra acord dui de colaborare intervenit. 

Polemici 
Pornografia — care se sire- de până de curând suntem lă prâ şi de periferie, unicul cri vizată, nu a .simţit" locul pe 

coară în buline de tipar, a saţi în voia întâmplării, lip- tenu admis şi înţeles. care dintr'o mai profundă exa 
avut de suferit un atac con siţi de directiva unui criteriu Dar lucrurile nu pot fi mân- minare a calităţii prasei arde-
centric al bunului simţ, strunit de artă, teatrul, prin atâtea o- tuite cu atâta : Reacţiunea bu leneşti, am vrut să il atribuim 
de sănătatea morală a naţiei, căzii se arată a coborî din nului simţ, de jos, corectivul — „Ofensiva Română" bănuind 
care nu se lasă deviată în ju ce în ce, pe scara calităţii, pă- unei supraveghieri de sus, — în dosul cuvintelor noastre oa-
decata şi simţirea ei, de pro nd la cele mai abjecte exerciţii pot şi trebuie să înlăture pe recari calcule, cu cari am fi 
dusele atâtor oficine ale des pornografice. Herz ii şi pe ceilalţi Adolfi vrut să o angajăm, — nu ştim 
tructivismului. — Ne mira nu Primejdia este cu atât mai ai teatrului. Pentru ca acesta în ce scop — demonstrează 
mai, cum de catapulta eroică mare cu cât spectatorul nu să şi redobândească rolul edu- doar că am supraevaluat o 
a vigoarei româneşti bate în poate fi prevenit in chipul în cativ şi de artă, pe care îl formă şi o ţinută, cari nuaco-
chip metodic unei meterezele care poate fi lămurit un ceti- cere locul şi vremea, în care peră un fond de aceiaşi ca-
acestui negativism. tor, iar spectacolul incită de ne găsim. litate. 

Càci , pe lângă linotypul în odată sute de persoane, - la Aveam dreptate să formulăm 
tors delà rosturile lui de lu cari o reprezentaţie oricât de „O l a u d ă amabi lă" , aş8 d e c J r e z e r v a n o a s u . a ) usupra di
mmi, mai este un mijloc, prea slaba ar ţi ca nivel artistic, pro- crede o publicaţie despre care ' 
evident nociv, şi tot atât duce o justificare, de cele mai am avut cuvinte de apreciere, r e o t i v e l P o W l c e l a n u a m 

de popular, unde opera des- multe ori peremtork : speda- să întâmpine buna noastră in- subscris. Sunt metode la cari 
mâiului se exercită la fel de colul „amuză". tenţie cu răstălmăciri ce nu ne un aderăm, — nici profesional. 
intens. - Este scena. - Aci, „Amuzamentul" la rândul pot atinge. Rămâne pentru noi 
în provincie mai cu seamă, un- său, este în această viaţă as- doar o dovadă că publicaţia 



înnoirea 

NO 
Prietine, Frumoase amintiri Artistic al Franţei. Toate sau 

ni-au pus pe drumul ' Roton- majoritatea şcoalelor profesio-
dei, găsind o ambianţă cunos- naie (fete şi băeţi) împreună 
cută şi simpatică, favorabilă cu şcolile de artă aplicată cu 
pentru a aşterne câteva impre diferitele lor sub împărţiri, ce
sti de pe aci. eace înseamnă numai elevi în-

Cu adevărat această aeri- ire 13 — 21 ani. — Aceste 
sire pe pământul Franţei e şcoli de artă aplicată la in 
cât se poate de profitabilă dustrie, publicitate, comerţ, ero 
pentru un artist — mai ales itorie, cinema, etc., sunt în 
când vine pregătit cu o jude' număr de 100 in toată Franţa 
cată — căci altfel ar fi nu- — câte una în fiecare capitală 
mai o schimbare de decor de judeţ, — în Paris în fie 

Sunt extrem de mulţumit de care arondisment. Realizările 
ceeace am văzut — şi încă lor sunt admirabile. — Ele do-
nu mi am terminat complect vedesc un învăţământ plin de 
programul. — Sunt însă lu' viaţă, utilizând mijloacele cele 
eràri cari cu cât le vezi, cu mai moderne pentru cürsuri : 
atât le pătrunzi şi înţelegi mai cinema, profesionişti ai dansu 
mult structura. lui, — sau în alte branşe, mo 

* * * dele cari le stau pentru expli-
Expoziţia este o minune caţii şi studii, — aparate teh 

plină de sugestii, de încercări, nice diferite etc. In general — 
de realizări, de soluţiuni, cari o concepţie liberă, tinzând spre 
vor conta de aci înainte. — tot ce are un caracter mai viu 
Plăcută impresie îţi face că, şi nelăsând elevul să tânjească 
in afara artelor — meseriile de — Adaugă la acestea, ca un 
artă, până la încălţăminte sau grad superior—Expoziţia Na-
mănuşi, se întrec in soluţiuni ţională de Artă Decorativă, 
îndrăzneţe, — estetica fiind pentru cele zece şcoli de Arte 
pentru ele, astăzi şi pe aceste — frumoase din întreaga Fran-
meleaguri, într'o bună măsură, ţă. — In sfârşit un institut de 
condiţie de existenţă. îndrumare profesională, unde 

Creaţii admirabile pe tară absolvenţii aduc un ajutor pre-
mul tehnicei — toate materia- cis instituţiilor de mai sus. 
lele întrebuinţate în mod ma- ...Şi acum să ne gândim la 
gistral — mă fac să cred că faptul că la noi, cea de a treia 
revenim in ce priveşte dragos şcoala de arte — frumoase este 
tea meseriei spre acea frumoasă inutilă. 
epocă începând din evul me Să-ţi spun că am vi 
diu şi Renaştere. zitat câteva expoziţii : Expo-

M'a impresionat profund ziţia Van Gogh — Greco — 
acest lucru — am crezut că Maeştrii independenţi, — (E 
visez — eu care trăiam în Ti cole de Paris) — Saloanele re 
mişoara cu convingerea că sun unite cu secţiile streine, — Pic 
tem condamnaţi să dispărem. E tura Franceză, — etc., toate 
drept că pela noi condiţiunile prea interesante şi bine orga-
sunt diferite: nu să aeieze arta nizate. Cred că după ce voi 
naţională încredinţând'o la mai reveni îmi voiu complecta 
toţi cei ce se poi lăuda cu studiul asupra tuturor artişti 
lipsa de gândire şi talent. — lor mai importanţi încât să 
Am văzut şi minunatele noas capăt şi o înfăţişare a şcoa 
tre „opere" la pavilion.—Mi-a lelor străine. — Astăzi Ecole 
făcut o deosebită plăcere că de Paris guvernează arta mo-
prietenul nostru Ciupe s'apre dernă, şi din expoziţiile străine 
zentat foarte frumos. Să spe văd numai ramificaţii ale ten-
râm că în ţara noastră se va dinţelor pariziene. Toţi sunt în 
mai schimba câte ceva şi pen- febră, caută soluţia nouă şi 
tru noi, căci am convingere că prea de multe ori am văzut 
facem o politică artistică de că se îndepărtează, din cauza 
troglodiţi. superficialităţii sau tehnicei — 

Un lucru extrem deinstruc In sculptură — nu vreau să 
tiv l'am descoperit la pavilio- vorbesc de Bourdelle sau Des-
nul învăţământului Technic şi piau — ciracii, lipsiţi de per-

TE 
sonalitate se adună in jurul ci ca o condiţie de viaţă. Si a-
unei concepţii sculpturale fără tunci mă întreb : noi care avem 
valoare, pe care o numesc for o numeroasă clasă de artişti 
mulă internaţională. Sunt şi al- profesionişti, noi, nu avem nici 
ţi, merituoşi, pe cari insă nu un ţel ?. 
am avut timpul să i studiez. Dar despre asta - vom mai 

In tot cazul, aici am simţit discuta... 
trăind arta moderna nu ca o Paris, Octomvrie 1937. 
floare de seră, ca pe la noi, Catul Bogdan 

Unui ziarist, de alt neam, conferite spre a promova o -
ce-i drept, insă ataşat prin pera de ansamblu al guver-
destin, naţiei valahe i se gă nului său, iar nu spre a 1 
teste zi de sărbătoare în cu- angaja într'o solidaritate care 
rând pe această linie de ho- nu poate ocroti întotdeauna 
tar şi de luptă, unde a trăit şi pentru toată lumea — bu
şi a căzut înainte de a pri nul plac individual. - La 
mi vestea c a mare, de bi Blaj, s'a demonstrat aceasta, 
ruinţă, a neamului său şi a spre cinstea celor de sus. 
celuia care i a primit ofra
nda. - Augustin Augustini — — i 

— de neam slovac, odihnit 
de veci, aci in umbra zile Prietinii naturii, îşi zice 
lor de gjorie românească pe 0 asociaţie bănăţeană, care 
carene a trăit veacul trecut - ş | . a pus ca obiectiv OCroti-
capătă cinstirea de calitate r e a naturii în ce are ea 
a oamenilor de cultură - m a i viu şi mai expus ten-
Lui nu i mai adaogă la o taculelor civilizatoare, care 
viaţă de mizerie, încheiată reclamă în numele techni-
în chip tragic, nici o stră- c e i jertfa atâtor frumuseţi 
lucire. - Strălucirea o ca dăruite de Creator spre des-
pătă gestul în sine, care a fâtarea ochiului omenesc— 
rată, pentru pildă şi semni Evident, şi asta este puţin 
ficaţie etică, cum recunoş- 0 creaţie care ne vine din 
tinţa, fir de lumină, aureo ţări mâi înaintate în cultură 
lează cât de târziu, sacnfi ş j unde o experienţă veche 
ciul consumat în flacăra unu. a citadinilor, îi întoarce din 
ideal plăpâd eri, iar azi in- n o u , S U D forma turismului 
eins ca un cort de minune m a j complicat Sau şilnumal 
- peste ţări şi hotare.- a weekendului hebdomadar 

sub umbrarul verde. — Noi, 
Un prefect de judeţ, cum popor cu recente practice 

sunt puţini, se arată a fi burgheze nu am ajuns evi-
capul administraţiei şi repre- dent prin a înţelege rostul 
zentantul guvernului în a peisagiului, în care viaţa no-
celaş timp delà Blaj. - Eri astra a stat închisă, sub 
o arestare cu peripeţii de semnul monotoniei şi al 
operetă minoră, azi suspen întoarceri pe loc, Snobis-
darea unui publicaţiii ecle- mul românesc, căci există 
siastice dintre cele mai ve şi acesta, cere deocamdată 
nerabile şi deci inofensive, exhibiţia în rafalele luminei 
dau dintr'odată omului in- cu reverberaţii pa parchetul 
signifiant de până aci, o luciu al şantanului şl al ca
rrista notorietate care pro fenelii, a unor plăceri de 
babil nu a făcut mare plă eftină calitate. Aceasta dù
cere şefilor ierarhici ai dsale rită mai cu râvnă ca sen-
din moment ce a fost desa- timentul de prospeţime şi vi-
vuat pe loc. Deastădată şi goare pe care îl poate îm-
cel puţin la Blaj, un prefect prumuta din natura dţn ca-
a fost silit să ia act de li- re s'a desprins mai eri pen-
mitele fireşti ale mandatului t u rosturi de viaţă în gri 
său şi de putere c e i sunt da zidărie şi îum ds caîanea 




